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„ F " - e s  g y e r e k e k  a  k ö n y v t á r b a n

A könyvtárosnő ránéz a fiúra, kikeresi 
kartonját, s a tekintete felém villan: ő 
is „közéjük” tartozik. Megnézem a kár­
tyát, amelynek fejlécét alig láthatóan pi­
ros vonal jelöli. Az áll rajta, hogy H. 
Pista itt lakik a XIII. kerületben, édesap­
ja lakatos. Az egyéb bejegyzésekből az 
is kiderül, hogy a Pista gyerek átlagos 
szorgalmú és érdeklődésű olvasó, ide meg 
ide jár iskolába. Semmi különös nincs 
tehát az olvasókártyán, csak az a piros 
vonalka, amelyet a könyvtár dolgozói 
húztak, hogy figyelmeztessen: a fiú is 
azok közé tartozik, akiknek segítését a X. 
kongresszus, a kormány, s most leg­
utóbb az ifjúsági törvény feladatul tűz­
te ki.

Az angyalföldi 2. sz. Szabó Ervin 
Könyvtárban is sokat töprengtek a szak­
emberek, hogyan is segíthetnék tanulmá­
nyaikban azokat a fiúkat, lányokat, akik 
— hivatalos megjelölés szerint — hátrá­
nyos indíttatásúak, azaz családi környe­
zetük nem képes biztosítani mindazt a 
műveltségbeli, kulturális segítséget, ami 
az értelmiségi családok gyermekeit ké­
szen várja.

Bartha Andrásáéval, a könyvtár veze­
tőjével az olvasóterem egyik csendes sar­
kába húzódunk félre. Körülöttünk iskolás 
gyerekek lapozgatják a kézikönyveket, s 
szorgalmasan jegyezgetnek kék fedelű 
füzeteikbe. Szemmel láthatóan otthon 
érzik magukat a könyvtárban.

— Egyik legfőbb célunk volt, hogy ba­
ráti, meghitt kapcsolatot teremtsünk a 
gyerekekkel — mondja a könyvtáros. — 
Hat általános iskola működik a közel­
ben, mindegyikkel felvettük a kapcsola­
tot. Megállapodtunk a pedagógusokkal, 
hogy közösen rendezünk irodalmi és más 
szakköri foglalkozásokat. Az évek so­
rán szoros baráti együttműködés alakult 
ki közöttünk, amelyet sikeresen gyümöl- 
csöztetünk a hátrányos indíttatású, fizi­
kai cl,olgozó szülőktől származó 1— szak­
mai zsargonnal jelölve; „F ” -es — gyere­
kek életében.

Járt. ide például egy Tomi nevű fiú, 
.aki. többször megbukott néhány tantárgy­
ból. Ötödikes korában iratkozott be hoz­
zánk, Rossz jegyei miatt az iskolában bi- 

; zony lenézték társai, semmi tekintélye 
sem volt. pedig hát minden gyerek sze­
retne kitűnni Valamivel. Gondoltunk 
egyet, és rendszeresen meghívtuk irodal­
mi vetélkedőkre. Látta, számítunk rá, 
ezért ■ mindig lelkiismeretesen készült. 
Részt vehetett azon a bemutató vetélke­
dőn is, amelyet egy tapasztalatátadás 
alkalmából könyvtáros kollégáink számá­
ra rendeztünk. Tomi egészen feléledt itt 
a könyvek között. Érdeklődővé vált, az

iskolában is bátrabban felelt. Nem azt 
mondom, hogy egy csapásra kitűnő tanu­
ló lett belőle, de tisztességes jegyekkel 
került iparitanuló-iskolába, ahol azóta 
társai tisztelik irodalmi jártasságáért, 
olvasottságáért, s meg is választották 
KISZ-titkárrá. Tomi azóta boldog, elé­
gedett ember.

Néha bizony kudarc is érte a 
szakembereket. Hiszen a gyerek rend­
kívül érzékeny műszer, csak nagy hoz­
záértéssel, türelemmel lehet kezelni.

— Előfordult például, hogy a tanárok 
elmondták egy Erzsi nevű kislányról — 
bukásra áll számtanból. Amikor bejött 
hozzánk, barátságosan ajánlottam: íeg- 
közelebb valahányszor könyvért jössz, 
rendszeresen segítünk a tanulásban is. 
Azóta egyszer sem láttuk. A gyerekek 
nem szeretik a megkülönböztetést, még 
akkor sem, ha az ő érdekükben történik. 
Igaz, a leckét megtanítani, korrepetálni 
nem is a könyvtár feladata. Ellenben a 
saját eszközeinkkel kell segítenünk a fi­
zikai dolgozók gyerekeit.

Amikor, mondjuk, Afrikáról tanulnak 
az iskolában, akkor felhívják a figyelmet 
az Afrika kincsei című könyvre, vagy más 
izgalmas, de hasznos tudnivalókban is 
bővelkedő olvasmányokra. Gyakran elő­
fordult, hogy az iskolában földrajzból 
gyengén szereplő gyerekek okosan szól­
tak hozzá ezek után a tananyaghoz, s a 
tanár jó  jeggyel honorálta a fáradozásu­
kat. Ettől még inkább kedvet kapott a 
gyerek az olvasáshoz, és hamarosan rá­
jött. hogy az iskolában tanultakat nagy­
szerűen kiegészítheti itt.

— Űjabban külön foglalkozást tartunk 
a napköziseknek. Nagy részük „ f ’-es. Itt, 
a könyvtárban, érdekes játékokat rende­
zünk számukra, s ennek hírére azok is 
eljönnek, akik talán sohasem nyitottak 
volna be hozzánk. Egy-két hónap múlva 
aztán a napközisek közül is sokan beirat­
koznak állandó olvasóink közé.

Szándékosan nem beszélünk statiszti­
káról, számszerű adatokról, amelyek lát­
ványosan bizonyítanák: lám, ez a könyv­
tár ennyi meg ennyi ,,f ’ -es gyereket se­
gített a továbbtanuláshoz. A könyvtárve­
zető szerényen azt mondja, ezek az ered­
mények az iskolával közösen kifejtett 
munka gyümölcsei. Ami a menet köz­
ben szerzett ismereteit, tapasztalatait il­
leti, azokat a közelmúltban megjelent 
A. hátrányos indíttatású gyerekek segíté­
se a könyvtárban című füzetben publi­
kálta. Ebből bárki, akit érdekel, megis­
merheti a módszereket. Nem boszorkány-" 
ság. Csak szeretet kell hozzá, hivatástu­
dat és felelősségérzet.
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